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Gry z naturg to gry dwuosobowe. Przeciwnikiem jest
natura, ktora nie jest zainteresowana wynikiem gry, a wiec
gre rozwigzuje sie tylko z punktu widzeniajednego z
graczy. Podejmujgcy decyzje musi zdecydowac sie na
wybor reguty, sg one bowiem oparte na roznych
zatozeniachi dajg rézne wyniki.



Kryterium Walda

Kryterium maksyminowe (Walda) to kryfterium
podejmowania decyzji zaprezentowane w 1950r
rzez Abrahama Walda (1902-1950). Kryterium to
reprezentuje podejscie pesymistyczne w
podejmowaniu decyzji (zaktada ze zgjdzie sytuacja
najmnig] korzystna dla podemujgcego decyzje).



Stosowanie

Wedtug kryterium Walda nalezy nqgjpierw dla
kazdej strategii (kazdego wiersza) macierzy
wyptat, okreslic minimalng wartos¢ (wygrana). A
nastepnie wybrac strategie, dla ktdrej minimalna
wygrana, jest najwieksza.

v=maxi{min}{aij}}




Kryterium Hurwicza

Punktem wyijscia kryterium Hurwicza jest wybor
wspotczynnika ostroznosci y (0<y < 1) Dla kazdej
strategii nalezy obliczyC przecietng wygrang
wedtug wzoru:

Vily)=y*min(aij)+(1-y)*max(aij)
a nastepnie wybrac te strategie, dla ktdrej v.(y)przyjmuje
wartos¢ maksymalng.



/auwazmy, ze w zaleznosci od wyboru
wspotczynnika ostroznosci reguta Hurwicza moze
sie stac regutq bardzo asekurancg ( przy y=1
pokrywa sie z kryterium Walda) albo bardzo
hazardowq (przy y=0 sprowadza sie do wyboru

maksymalne] z maksymalnych wygranych, a wiec
bardzo optymistycznego).



Kryterium Bayesa

Wedtug kryterium Bayesa najlepsza jest strategia, ktéra daje
najwiekszg przecietng wygrang obliczang dla kazdej strategii (przy
zatozeniu, ze wszystkie stany natury sg jednakowo prawdopodobne)
jako zwyktqg srednig arytmetyczng wedtug wzoru (n - liczba stanow

natury):



Kryterium Savage'a

Kryterium Savage'a spetnia postulat minimalizacji oczekiwanych strat
wyniktych z podjecia przez nas decyzji gorszej niz najlepsza mozliwa
dla danego stanu natury (z punktu widzenia podejmujgcego decyzje).
Nalezy wybrac te strategie, dla ktorejstrata relatywnajest najmniejsza.
Pierwszym etapem jest znalezienie macierzy strat relatywnych. Strata
jest roznicg miedzy najwiekszg wygrang mozliwg dla danego stanu
natury a wygrang odpowiadajgcq podjetejdecyzji. Dla kazdej
kolumny macierzy wyptat (kazdego stanu natury) straty relatywne
oblicza sie wedtugwzoru:

dij = IHEEKEIU' —




Nastepnie dla kazdej strategii nalezy okreslic maksymalng
strate i wybrac strategie, dla ktdrej maksymalna strata
bedzie najmniejsza, czyli:

' = min {max z:r[-j-}
! j




Kryterium optymistyczne

Kryterium optymistyczne (dla ryzykantow) polega na
okresleniu dla kazdej strategii maksymalnej wygraneji
wyborze strategii, dla ktdrej ta maksymalna jest najwieksza,

czyli

W= ma:-:{ma:-:a”]
! I




ZADANIE

Rolnik posiadajgcy glebe klasy Il ma wybrac pod
uprawe jeden z trzechrodzajow zboz. Plony tych zb oz

z 1 ha, w kwintalach, w zaleznosci od warunkow
klimatycznych przedstawia tabela. Ktory z rodzajow

zbb7 powinien wybrac rolnik?

Przymimy nastepujgce oznaczenia:

M - liczba decyzji (w przyktadzie: 3) ,
—liczba standw natury (w przyktadzie: 3),

aij —wartos¢ zysku (w przyktadzie: wysokos¢ plondw) Wyn||<01qcego V4 podjecno decyzj o
numerze i przy wystgpieniu sytuacj (stanu natury) o numerze |, i=1,..M ,j=1,..N ;



Stany natury| Susza |Normalnie| Deszcze
Zboze
Zyto 24 28 36
Pszenica 31 30 28
Jeczmien 28 34 29




Kryterium wg optymisty

Dla naszego przypadku mamy:

max a, = max{24, 28, 36}= 36
Yol

max a,; =max{31,30,28}=31 P
j=13 max=36, {,=1

max a3j=max{28,34,29}=34 )

j=13




Kryterium wg pesymisty

Dla naszego przypadku mamy:

min @, = min{24,28,36} }

24

S

min  a,, = min{31,30,28} =28

j=1,3 i

min a;, =min{2834,29/=28 |

max=28, i; =2 lub i:, =3




Kryterium wg Hurwicza

Zauwazmy: jezeli @ =L toi, =i,
jezeli @ =0,t04, =1,

Niech a=0,4.
Dla naszego przykladu mamy:
0,4-maxa,; +0,6-mma,, =0,4-36+0,6-24 =288

Jj=1.3 Jj=1.3

0.4-maxa j+[}6 min a, —0,4+31+[},6*28—29,2

=13 j=1.3

0,4- maxa}JrUﬁ min a, —U,4-34+[},6—28=30,4

Jj=1,3 J=1,3

oraz max|28,2;29,2; 30,4} =304 stad i} =3



Kryterium wg Bayes'a

Dla naszego przypadku mamy:
11
p|_F1_P3_N_3
. 1 1 1
dlai=1—>24-—+4+28-—+36-—=29,04
3 3 3
. 1 1 1
dlai=2—>31-—+30-—+28-— =294
3 3 3
. 1 1 1
dlai =3%28—§+34+§+29-§=3ﬂjﬂ3

oraz max{29,04; 29.4; 30,03} =30,03 , a stad i, = 3.




Kryterium wg Savage'a

o _ _ _ ) Macierz strat S bedzie miata wobec tego postac:
Utworzmy najpierw macierz strat. Macierz pierwotna A miala postac:

24 28 36 31-24 34-28 36-36] [7 6 0
4131 30 28 S=|31-31 34-30 36-28|=(0 4 8
28 34 29 31-28 34-34 36-29| |3 0 7]
31 34 36« maksymalne wygrane dla poszczegolnych
stanoéw natury rﬁ?._g: 5, = max{7,6,0} =7
- GTZE%GHZM, lﬁ%szj = max{0,4.8} =8
a, = mﬁai2 =34 maxs,, = max{3,0,7} =7

i=1,M J=1.3

a, =maxa, = 36. oraz min{7,8,7{=7 stad i, =1lubi =3

i=l.M



DZIEKUJE ZA UWAGE!




